Chemie 8. trida
Utery 12. 1. 2021

Zdravim zaky 8. tfidy v ¢ase pokracujici tfeti viny pandemie.

Dnes se podivame podrobnéji na stavbu atomu, a fekneme si par zakladnich
pojmd, jako je protonové a nukleonove ¢islo nebo izotopy, které se vam
budou hodit pfi dalSim studiu chemie.

UkaZzeme si to na atomu vodiku, ktery je nejjednodussi, a da se to na ném snadno
pochopit.

V ucebnici Zaklady chemie 1 je o stavbé atomu vodiku na strané 55. Prezentace
i s obrazky je v MS Teams. Uvidime se v Utery na on-line hodiné ©.

Stavba atomu vodiku

Atom vodiku je ze vSech atom1l nejjednodussi. Jadro obsahuje
pouze jeden proton (proto ma vodik protonové ¢islo 1) a obal
jeden elektron, ¢

V ptirodé¢ se v nepatrném mnozstvi vyskytuji i atomy, které maji
navic 1 nebo 2 neutrony.

nukleonové c¢islo
(pocet p*+ n0)

protonové ¢gislo

v (podet p*)

Protonové Cislo Z
» udavé pocet protoni Vv jadie atomu
» udava potradi prvku v periodické tabulce
 zapisuje se pred znackou prvku vlevo dole, napt. 1H, 6C, sO



Nukleonové (hmotnostni) ¢islo A
» udavé pocet protoni a neutronii Vv jadie atomu (z lat. nucleus — jadro)
« zapisuje se pred znackou prvku vlevo nahore, napt. 'H, 2C, 1°0

Izotopy
* jsou atomy téhoz prvku, které maji stejny pocet protoni, ale lisi se
poctem neutroni V jadie atomu
* maji stejné protonové Cislo, ale rizné nukleonové ¢islo

protium deuterium tritium

Nuklid — je chemicka latka slozena z atoma se stejnym protonovym
a nukleonovym ¢islem
Napr.: nuklid atomu uhliku C obsahuje pouze atomy, které maji v jadie 6
protontl a 6 neutrontl.
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